KRISTALYOSITAS

A legtobb kémiai reakcidban képz6d6 anyag, mint nyerstermék, kiilonbozé mértékben tartalmaz szennye-
zéseket. Kristdlyos anyagok esetén a szennyezések eltavolitdsanak legegyszeriibb és leggyorsabb mddszere az
atkristalyositds, ami egy tultelitett oldatbdl torténd Gjrakristalyositast jelent.

A kristalyositaskor torténd tisztitasndl a szilard anyagok azon tulajdonsagét hasznéljuk fel, hogy azok al-
kalmasan megvalasztott oldoszerben melegen jobban oldédnak, mint hidegen. A kristalyositast tigy végezziik,
hogy az anyagot megfeleld olddszerben melegen feloldjuk, a forrd oldatot az oldhatatlan mechanikai szennye-
z8désektdl megszirjiik, majd lehtilés utdn kristdlyosodni hagyjuk. A kristdlyos terméket végiil szirjik és
szaritjuk.

A kristdlyosodds folyamata két f6 1épésbdl all. A kristdlygocképzddés soran egy elemi cella alakul ki az
oldatban, amely ha az oldott részecskék véletlenszeri Brown-mozgdsa éltal jon 1étre, homogén gécképzddésrdl
beszéliink, ha idegen anyagok (usz6 szildrd szennyezések, a tartdly belso fala, a keverd) feliiletén torténik,
heterogén gocképzddésnek hivjuk. Ez utébbi gyorsabb folyamat, de igy is nehezen reprodukalhatd, ezért az
iparban gyakran oltokristalyt alkalmaznak, igy a kristdlyosodast akaddlyoz6 gécképzdés aktivaldsi energidja
csokkenthetd. Gdocnovekedés soran a kivalt kristdlyok mérete nd, az oldott részecskék diffuzidja és — keverés
esetén — a kozegmozgés okozta konvekci6 révén.

A képzddo kristadlyok méreteloszlasat dontSen a két folyamat egymdshoz viszonyitott sebessége hatarozza
meg. A gécképzddéshez képest gyors gocndvekedés nagy méreti kristalyokat eredményez, ellenkezd esetben
sok, apro kristdly képzddik. Tisztitasi szempontbdl egyik véglet sem idedlis: az apré kristdlyok sok olddszert
tartalmazhatnak €s nehezen sziirhetdk, a tdl nagy kristalyok pedig zarvanyokban tartalmazhatjdk az olddszert.

SZENNYEZETT TIMSO TISZTITASA ATKRISTALYOSITASSAL

Bevezetés

A timso, a kristdlyos kdlium-aluminium-szulfat, (KAI(SOy,), - 12 H,O) egy oktaéderes kristadlyokbdl 4116 ve-
gyiiletcsoport legismertebb €s egyben névado tagja. A csoport dltalanos képlete M(I)M(III)(SOy), - 12 H,0,
ahol M(I) egy egyvegyértékii kation (K*, Na*, NH,", Rb™, stb.), M(III) pedig egy haromvegyértékii fémion
(AP, Fe?t, Cr¥*, Mn*, V3, Ga®*, sth.). A vegyiileteket 4ltaldban a haromvegyértéki fémrél nevezik el, pl. a
kromtimsé képlete KCr(SQOy), - 12 H,0.

A kalium-aluminium-szulfatot az orvosi gyakorlatban, az iparban is sokféleképpen hasznéljik, tobbek ko-
zott textilidk festésénél, illetve tlizallova tételénél, a papirgydrtdsban, valamint borok cserzéséhez. A timsé
93 °C-on megolvad, elveszti kristalyvizét €s tun. égetett timsova alakul. Néhdny timso6 asvanyként is el6fordul.

A gyakorlat sordn homokkal és réz-szulféttal szennyezett timsé tisztitasat végezziik el atkristlyositdssal.
A homok nem oldédik vizben, ezért ha azt el6szor sziiréssel eltavolitjuk az oldatbdl, a sziirlet enyhén kék szinli
marad az oldott rézsétdl. A réz-szulfat hideg vizben sokkal jobban oldddik, mint a timso, ezért az oldatbdl és
a kivalt kristalyok felszinérdl is nagyobb veszteség nélkiil eltavolithatd.

Sziikséges eszkozok

50 cm?>-es f6zopohdr kristdlyosito csésze spriccflaska mérohenger
100 cm3-es féz6pohdr iivegtolcsér sziiropapir
iivegbot tolcsérmelegitd porceldntdl Oraiiveg



A gyakorlat kivitelezése

Egy 100 ml térfogati f6zOpoharat tesziink a tiramérlegre, letdrazzuk, majd beleszorjuk a kiadott szennyezett
timsot és lemérjiik a tomegét (I.). SziirSpapirbdl redds sziirdt készitiink. A tdlcsérmelegitét feltoltjiik viz-
zel, majd elkezdjiik melegiteni. Koriilbeliil 1,5-2-szeres mennyiségli forr6 vizet ontiink a timséhoz és addig
kevergetjiik, amig csak a homok marad oldatlan allapotban.

A keveréket még forron lesziirjiikk a melegitett tolcséren. A lecsepegett szlirletet jégkockdk kozé rakva
lehitjiik, a kristdlyosoddst keveréssel gyorsithatjuk. A kivélt apro kristalyokrdl ledntjiik az enyhén kék szinl
oldatot, majd 1-2 ml hideg vizzel néhdnyszor dtmossuk a kristdlyokat annyira, hogy az oldat szintelen legyen.

Kevés forré vizben tjra feloldjuk a timsot és lefedett kristalyositd csészében vagy f6z6poharban egy hétre
a technikus altal kijelolt helyre tessziik, hogy lassan kihtiljon. A kovetkez6 gyakorlaton ellendrizziik a félretett
oldatot: ha nincs kristalykivdlas, akkor hasznéljunk ,,oltékristalyt”, ami egy kisebb darab timsoé kristdly, mely
lehetdvé teszi, hogy a gétolt gocképzddést beinditsuk, és igy a kristdlyok novekedése elindulhasson.

A kivalt kristalyokat papirvattan vagy szlir6papiron megszaritjuk. Kapszulat készitiink A4-es papirbdl és
a tomegét megmérjiik (IL.). A szdraz kristdlyokat a kapszuldba tessziik és megmérjiik az egyiittes tomeget
(IIL.), majd kiszamitjuk a kitermelést. A gyakorlat végén a megfelelden feliratozott kapszulat adjuk be a
gyakorlatvezetdnek.



